# 探秘世界锑都锡矿山的人文景点

#### 羊牯岭碉楼

#### 残梦已远 旧貌犹存

大凡来过锡矿山的人都知道,在锡矿山那座名 叫羊牯岭的山上,有一座久经风雨但旧貌犹存的碉 楼,岁月的风霜虽已给它涂上了无尽的沧桑,但它别 样的造型所呈现的不是美学的色调, 而是那些沉积 在已逝光阴里的凄苦与悲凉。

羊牯岭碉楼始建于民国二十年(1932年),共有 四层高,砖木结构,墙体保存良好。长10.4米,宽6.8米, 高14米,墙厚0.8米,有195个射击孔和6个瞭望孔,瞭望 口分布在碉楼的二至四层间,是湖南省保存最完好规 模最大的碉楼建筑。1994年6月冷水江市人民政府将 其公布为第一批县级文物保护单位,2002年5月又被 湖南省人民政府公布为第六批省级文物保护单位。

据锡矿山锑志记载:1932年,大矿主段楚贤的开 源公司与同利公司及新化县官矿局争讼,段为凭借 武力,强夺矿地,贿赂国民党19师师长李觉、军官刘 刑等人购买一个连的武器,私设矿警人枪百余,并先 后在羊牯岭和源和炼厂修建两处碉堡,设有水牢、土 牢,列置刑具。工人们常常因一点小事被监工、包头 扭送于碉堡内拷打,甚至打入土牢折磨,工人被鞭笞 棒打者不计其数,羊牯岭碉楼是旧中国地主资本家 残酷镇压并残害工人群众的历史见证。

沧海桑田,繁花落尽。那渺远的过往已在流转的 光阴中悄然隐退。深冬寒风中的羊牯岭碉楼,带着几 许落寞与苍凉, 让人难以想像曾经依傍着它真实发 生过的残暴。今天的羊牯岭碉楼,残梦已远,旧貌犹 存,而它留给世人的,可否有太多关于人性健全的思

## 锡矿山老采矿场遗址

## 血色矿井 苦难悲歌

时光的手指,总是在涂抹和修改着沉淀在岁月 深处的往事和记忆, 当我们看到今天的锡矿山青山 绿野,飞瀑流泉的景象时,可否曾想过,那些远去的 苦难和悲歌? 那里,曾留有弥漫的烟尘和无助的哀 鸣,有残酷的压榨和坚硬的伤痕。——锡矿山老采 矿场遗址,从烟尘里散发出来的,是过往岁月那无尽 的凄凉与沧桑。

锡矿山老采矿场遗址也叫"忆苦窿",开采于上世 纪二十年代末,是锡矿山早期开采的一个矿洞,也是 锡矿山旧社会采矿矿窿的一个缩影,东西宽110米,南 北长200米,总面积达2.5万平方米。上世纪五十年代 作为旧社会矿工艰苦工作环境的真实写照被保留下 来,再现解放前锡矿山矿工工作艰难、生活凄苦的情 景,是当时在矿霸惨无人道的剥削和奴役下,矿工艰 苦作业和悲惨命运的真实体现。文化大革命后期,作为 忆苦思甜教育基地,迎来全国各地的人们参观,每天络

绎不绝,在中南五省具有一定的影响。 湖南省人民政府确定为第九批省 级文物保护单位;2016年,和锡

天朗气清,惠 风和畅, 走进世界 锑都锡矿山, 草木 葱茏,碧空流云,这 座有着悠久开采历 史、收藏着苦难与 搏击的百年老矿, 不仅是闻名遐迩的 世界最大锑业基 地,质量优良,誉满 全球, 而且是一块 蕴藏着深厚文化底 蕴的红色热土,锑 文化历史悠久,底 蕴深厚,内容丰富, 独树一帜。在一代 代矿山儿女眼里, 那沉甸甸的红色历 史不仅是锡矿山的 血肉, 更是锡矿山 人赤胆忠心的象 征, 它蕴含着燃烧 的生命激情, 似红 霞一抹, 闪耀着璀 璨的光辉。

这里, 有历史 悠久的羊牯岭碉 楼, 大气磅礴的飞 水岩, 有湖南省第 一个工矿企业党支 部,有雄浑庄严的 革命烈士纪念碑, 有百年沧桑的老采 矿场遗址, 有光辉 永存的红军驻地旧 址和别具一格的锑 文化博物馆, 还有 现代新工艺流程等 多处人文景观…… 让我们走进这些璀 璨的历史画卷中, 徜徉于山水间,找 寻昨日岁月之痕 迹,不忘初心,牢记 使命, 共享锑都今 朝之繁荣。





#### 锡矿山红军驻地旧址

## 红色岁月 星火闪耀

光阴荏苒,日月如梭,红军路经锡矿山传播 革命的火种,宣传北上抗日主张,那些难忘的 故事虽早已载入史册,但至今还在当地流传。

1935年11月29日下午,中国工农红军第六 军团第十七师五十一团约1500人,在军团长 肖克、王振等率领下,由新化经石窖、独树岭 进入锡矿山。在锡矿山宝大兴、公益、德华盛、 畴富堂和大德生、康家院呆了总共六天时间, 开展打土豪和筹集军款、军粮活动。

据《锡矿山锑矿志》记载:红军进入矿山之 前,大矿主、大豪绅段楚贤、杨笃武等早已远逃 长沙、邵阳等地,次等的土豪劣绅也躲进了偏 远的农村。红军进入矿山后,大力开展宣传活 动,沿街刷写标语,四处鸣锣安民,宣传抗日救 国的道理和共产党的方针、政策,宣传"三大纪 律、八项注意"等。有十多个红军战士还深入开 源公司的怡兴石厂,实地调查工人的生活与劳 动状况,揭露资本家剥削、压迫工人的罪恶及其 残酷手段。红军所到之处,到处洋溢着欢乐愉快 的气氛,军民之间出现了水乳交融的动人景象。 在此同时,24名老百姓代表胸前戴着红符号,积 极奔走于各公司、炼厂和大商户之间筹集军款, 实际筹集银元5万余元,军粮3千多石。

作为红军在锡矿山开展工作的参加者和 见证人——"独臂将军"、原济南军区副政委 左齐,在《八千里路云和月》和《唤醒了的山 城》等回忆文章里,高度赞扬了红军和锡矿山 工人的战斗情谊。他回忆,矿山工人在红军部 队到后不到一天光景,就组织起了一支"抗日 救国先遣队"武装。随后,又成立了"工人纠察 队",还成立了一千多人的'工人团'跟随红军 北上抗日。红军驻山工作六天,永远铭刻在"世 界锑都"锡矿山的史册里,永远激励着一代又

#### 锡矿山烈士纪念碑

### 青山忠骨 不朽丰碑

雪峰东麓,钟鼓山上,四季松柏环绕的 烈士陵园宁静而肃穆,英气而刚烈。每当清 明节来临的时候, 高高耸立的英雄纪念碑 前就会红旗林立, 社会各界群众自发赶来 缅怀先烈,不忘历史,让英雄用鲜血染红的 这片热土与日强盛!

1925年6月,中共湖南省区委派委员邹 建武、谭国辅来锡矿山组织工人运动,7月6 日成立雪耻会。随后又增派肖石月、仇寿松 进山筹建矿工会并于9月24日成立。该年冬 天,直属中共湖南区委领导的湖南省第一 个工矿企业党组织——中共锡矿山特别党 支部在锡矿山平民学校成立, 肖石月任支 部书记,仇寿松、邹建武、舒金山、洪震霞任 支部委员。1927年4月,肖石月当选中国共 产党第五次代表大会中央监察委候补委 员。5月28日,肖石月、邹建武率领锡矿山工 人纠察队300余人响应省委号召,奔赴省城 长沙支援讨伐许克祥,两人与70余名纠察队 员在战斗中英勇牺牲。"马日事变"后, 仇寿 松、舒金山等一批锡矿山革命先驱先后被 捕就义,与肖石月等皆被誉为"矿山英雄"。

英雄牺牲后,革命的火种仍然在锡矿 山这片热土上传播。1949年1月,中共湖南 省工作委员会派颜述之来到锡矿山,建立了 中共锡矿山总支委员会,开展护矿迎解斗争。 1949年8月13日和10月2日,中国人民解放军 49军147师的一个团和解放军160师478团先 后为解放锡矿山进行了两次解放战争。在10 月2日的战斗中,解放军160师在北矿仙人界 伏击国民党部队,敌人伤亡惨重后仓惶逃跑。 解放军有营教导员吴振宗、连长吕廷轩等9位 同志壮烈牺牲,长眠于锡矿山。10月6日,长沙 军事管制委员会发布第24号命令,对锡矿山 实行军事管制,锡矿山全面解放。

为纪念解放锡矿山英勇牺牲的革命烈 士的英勇行为,1952年,原锡矿山矿务局和 当地人民政府在胜利山修建烈士墓以志纪 念。1974年,因修建北选厂将烈士墓移至钟 鼓山,并在墓前修建了一座14米高的烈士 纪念碑,碑的正面塑"革命烈士永垂不朽" 八个大字,其座镌刻碑文。雄浑庄严的革命 烈士墓,仿佛不是坚冷的碑石,而是勇士们 高高昂挺的胸膛,给人震撼和威严。

# 锡矿山展览馆

#### 砥砺奋进 牢记使命

锡矿山展览馆坐落于锡矿山闪星锑业 公司锑冶炼厂内,该楼房始建于1948年。2008 年2月,锡矿山展览馆历时2年建成开馆。展览 馆面积达960平方米,为湖南省首家最大的企 业展览馆, 由原全国政协副主席毛致用题写 馆名,分三大部分展示了"世界锑都"120年来 的发展历程、革命斗争经历和锑行业顶尖采 选炼技术研发情况,以及浓厚而又独具特色 的锑文化。其丰富的内容和陈列引领我们循 着历史的声音,去追寻昨日的记忆与远去的 壮烈。那些勇敢与坚韧,那些无畏与顽强,都 深深地潜藏在并不遥远的岁月里,化作"世界 锑都"的精神血性和文化根脉,根植在这块 红色永存的沃土里。

2010年5月,锡矿山展览馆被冷水江市 人民政府公布为县级文物保护单位;2011 年3月被湖南省委宣传部公布为湖南省爱 国主义教育基地和娄底市、冷水江市党性

不忘初心,牢记使命。锡矿山光辉的革 命斗争事迹将彪炳史册,英勇的革命斗争 精神将代代传承。 (肖进娥 廖朝勇)

